

# 政府当红娘，助企业与高校联姻

青岛建立169个专家工作站，400余专家走进企业

扫描射频标签，了解一双皮鞋的材料来源；彻底清除油污，水下半潜油机器人上阵工作……这些颇有市场前景的奇思妙想，来源于青岛中小企业和高校专家的“碰撞”。目前，青岛已建立169个专家工作站，政府搭桥让高校专家进企业，锁在抽屉里的高校科研成果也转化为了产品。

本报记者 杨林

## 条码一扫 皮鞋“身世”全知道

通过读码机扫描皮鞋上的一个射频条码，顾客不用导购员讲解，读码机上自动显示出鞋的尺码、颜色、价格，甚至制鞋的皮料从哪国进口、鞋底在哪儿制造也一目了然。这项由岛城校企联合研发的物联网技术，已经在岛城一家知名鞋企中使用。

“射频集成标签原来只能买国外的，没想到原来青岛自己就有这方面的专家。”蔡旭东是青岛一家软件公司的负责人，他告诉记者，作为物联网领域的最新技术，射频集成标签包含了产品的用料、产地等信息并可以主动发射信号供识别。公司一开始只能买国外的射频集成标签研究，发现关键技术公司攻克不了。

2005年，青岛市人社局设立专家工作站，蔡旭东发现有两名专家对射频集成标签很有研究，双方一拍即合，专家进入设在蔡旭东公司的专家工作站指导科研，“青岛造”的射频集成标签很快出炉。

“一块射频集成标签国外卖给我们几十块钱，自己造出来才四五块钱。”据了解，目前射频集成标签还用在制造动车中，由于适应不同车速的弹簧长得一模一样，工人们给各种弹簧安上含有部件适用条件的射频集成标签，安装以前工人只需扫描一下就知道哪种弹簧是需要的，避免了以前安错再重拆的麻烦。

## 锁在抽屉里的成果 转化为产品

记者从青岛市人社局获悉，2004年，为了解决中小企业对人才的渴求，青岛市提出了在企业设立专家工作站的



青岛一公司与高校合作，研究出射频集成标签。

本报记者 杨林 摄

设想，政府搭线做“红娘”，让企业“联姻”专家。目前，青岛市已设立169个专家工作站，400余名专家进站工作。

何锐是岛城一家环保公司的负责人，公司研制出的水下半潜油检测机器人也是专家工作站的结晶。何锐说，公司早就有水下油污处理的设计，但常年做油污处理的公司并不懂的水下机器人。通过人社局的专家库，公司请来中国海洋大学刘贵杰教授，为公司解决了水下机器人的难题。

“研究成果锁在抽屉里，这

是高校部分研发成果的现状。”蔡旭东说，科研能力是专家的强项，但不擅长资金、市场运营，把企业和专家绑在一起，就可以把超前的技术推向市场。刘贵杰则认为，专门养科研人员对中小企业来说是较难的事，高校正好有科研优势，专家进站弥补企业研发的不足。

青岛市人社局还出台规定，对运行正常满一年且状况良好的专家工作站将择优进行资助，考核优秀的专家工作站奖励10万元。

威海

## 文登撤市设区

本报威海3月18日讯(见习记者 陈乃彰) 18日，威海市文登区正式挂牌成立，以原文登市的行政区域(不含汪疃镇、苘山镇)为文登区的行政区域。同时，将原文登市的汪疃镇、苘山镇从行政区域上划归威海市环翠区，仍由临港区管辖。

近年来，威海市经济社会持续健康发展，部分区划调整后，可以为优化城镇功能布局提供新空间，为推进市域一体发展提供新动力，为增强中心城市辐射带动力提供新支撑，同时也为拉动文登高水平发展提供新机遇。

济宁

## 14禁令严禁干部 干预微观经济活动

本报济宁3月18日讯(记者 晋森 通讯员 刘德凤) 18日记者从济宁市纪委获悉，济宁市出台《关于严禁党政领导干部直接插手干预市场微观经济活动的规定》，包括严禁直接插手干预工程建设项目招投标活动、土地使用权审批和出让等14个严禁，触犯“红线”的党政领导干部将给予处理，涉嫌违法犯罪的，追究法律责任。

滨州

## 违规生产代步车 3家企业停产整顿

本报滨州3月18日讯(记者 王晓霜) 中央电视台“3·15”晚会曝光包括滨州在内的部分企业“四轮代步车”违规生产使用等问题后，滨州市依法对红星、大成、舜王三家企业被曝光的企业开展了执法检查，责令三家企业停产整顿，销售单位立即停止销售相关车辆。

此次被曝光的滨州市红星、大成、舜王三家企业均取得了国家有关部门颁发的“场(厂)内专用机动车辆特种设备制造许可证”。此三家企业涉嫌利用特种设备制造许可证，违规生产四轮代步车。

# 临沂物流老板抱团做慈善

正在筹备物流业慈善会，帮助弱势群体

本报临沂3月18日讯(记者 高祥) 发财之后不忘回报社会，3月16日晚，临沂市30多家物流企业的老板聚在一起，商讨筹备临沂物流业慈善会，以发动临沂市上千家做物流生意的老板共同做公益慈善，针对急需帮助的老弱病残幼等弱势人群进行筛选，出钱出力予以帮助。

16日晚上10点，临沂合贵物流公司的刘向前和山东德才

物流公司的孙德才等30多位物流企业老板聚在一家酒店的大厅里，七嘴八舌地探讨着对他们来说还有点新鲜的公益慈善。“以前就有很多人自己选择有困难的五保老人或者孤儿进行救助，我们如果成立个慈善公益组织，抱起团来，大家形成合力，就能帮助更多急需救助的人。”说起成立慈善会的初衷，刘向前解释说，他从去年开始，就有了发起成立物流业慈

善会的打算。

作为物流之都，临沂目前拥有1200多家物流企业，还不包括经营货物配送的配送站。孙德才说，从事物流行业非常辛苦，许多老板都是从承包市场里的一个小门头开始做起，摸爬滚打多少年，才有了现在的规模，事业发展起来以后，一些老板就自发地产生了帮助他人的想法，刘向前一牵头，就得到了很多物流业老板的响应，

积极参加筹备慈善会的就有五十多人，许多老板都承诺以后慈善活动开展起来，有钱出钱，有力出力。

据介绍，刘向前牵头准备发起的这家临沂物流业慈善会(筹)目前已具备了办公场所、注册资金等条件，在召集确定好首批成员后，他们将上报民政主管部门，按照公益组织成立的规定，争取尽快申请登记注册，积极开展公益慈善活动。

# 2014中国北方红木文化节/珠宝玉石文化节 明日开幕

3月20-23日强势来袭  
与您相约·济南舜耕国际会展中心  
主办单位:齐鲁晚报 承办单位:齐鲁晚报天一国际会展有限公司

更有七大精品专区为您精彩呈现！

①寿山石专区 ②沉香专区 ③紫砂专区 ④陶瓷专区 ⑤书画名砚专区 ⑥刺绣专区 ⑦工艺美术专区

珠宝展区特设专业鉴定机构，为您的购物保驾护航！

咨询展会相关事宜，请致电组委会: 0531-81758680 | 400-652-6688

